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Capitolul 1. Mediul de afaceri în contextul societăţii
informaţionale

Schimbările majore ce s-au produs în mediul de afaceri s-au datorat în
principal dezvoltării tehnologiei informaţiei (IT), competiţiei şi adaptării la
cerinţele pieţei. Acest lucru a permis o serie de transformări în organizarea şi
conducerea firmelor (organizaţiilor), scopul fiind cel de creştere a eficienţei
activităţii desfăşurate. S-au dezvoltat astfel aplicaţiile de afaceri legate de
contextul afacerii, ca suport absolut necesar companiilor.

Sub forma sistemelor suport pentru activitatea de marketing, a celor utilizate
în procesarea şi urmărirea comenzilor sau sub forma comerţului electronic, aceste
aplicaţii au la bază un set de programe care accesează şi utilizează baze de date,
apelarea programelor făcându-se prin interfeţe utilizator inteligibile.

Datorită infrastructurii IT aplicaţiile de afaceri s-au dezvoltat şi pot să-şi
concentreze componentele centralizat (într-o singură locaţie) sau în forma
distribuită de-a lungul reţelei. Independenţa de tipul afacerilor şi posibilitatea
interconectării persoanelor, aplicaţiilor şi diverselor baze de date conferă
infrastructurii un rol principal în viaţa oricărei organizaţii.

Regăsim la ora actuală aplicaţii de afaceri care se pot desfăşura în interiorul
firmei (aplicaţiile B2E- Business-to-Employee) sau în relaţia cu partenerii de
afaceri (sub forma aplicaţiilor B2B- Business-to-Business). Din punct de vedere al
relaţiilor cu clienţii, persoane fizice, au fost create şi s-au dezvoltat aplicaţiile B2C
(Business-to-Consumer).

1.1. Societatea informaţională

Potrivit literaturii de specialitate, noţiunea de „societate informaţională”
apare în jurul anilor ‘60 în ţări precum SUA şi Japonia, iar informaţia a devenit
recunoscută pe măsura trecerii timpului ca o importantă resursă (factor de
producţie) cu efecte pozitive asupra tuturor domeniilor societăţii.

Ceea ce a dus la punerea în valoare şi reconsiderarea acesteia sunt tocmai
tehnologiile utilizate în prelucrarea informaţiei. Acestea au permis luarea
deciziilor şi întreprinderea unor acţiuni corecte şi justificate. În aceste condiţii se
vorbeşte despre un nou model de societate, bazată pe existenţa unei infrastructuri
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tehnologice şi de comunicaţii, în care informaţia poate fi obţinută rapid şi este
recunoscută ca fiind valoroasă, iar inovaţia este încurajată de trecerea spre
societatea bazată pe cunoaştere, etapă superioară societăţii informaţionale.

Internetul a avut şi are un rol primordial în mediul de afaceri asigurând
conectarea firmelor cu partenerii săi, comunicarea şi fluidizarea fluxului de plăţi
în timp redus şi toate acestea prin adoptarea infrastructurii concretizate printr-o
reţea ce interconectează aplicaţii la distanţă, baze de date şi utilizatori.

În societatea actuală competitivitatea firmelor se bazează pe existenţa unor
strategii în care accentul se pune pe diversitatea serviciilor oferite clienţilor, care
au astfel posibilitatea de a alege şi timpul de răspuns la cererile pieţei, timp care
trebuie să fie cât mai scurt. Retehnologizarea, în cele mai multe cazuri şi utilizarea
unor interfeţe eficiente în cazul aplicaţiilor informatice accesate de  către furnizori
şi clienţi asigură succesul firmelor în cadrul societăţii informaţionale.

1.2. Politici europene de susţinere a societăţii informaţionale

Promovarea şi răspândirea noilor tehnologii este o prioritate a Uniunii
Europene (UE) şi aceasta în conformitate cu articolele 179-190 din Tratatul
privind funcţionarea UE.

Pe de altă parte, ca o continuare a iniţiativelor eEuropa, eEuropa 2002,
eEuropa 2005 şi i2010 prin Agenda digitală, ca parte a Strategiei Europa 2020, se
are în vedere o exploatare mai eficientă a potenţialului tehnologiilor informaţiei şi
comunicaţiilor (TIC) pentru a favoriza creşterea economică, progresul şi
inovarea1.

Deoarece se doreşte ca mediul de afaceri, guvernele şi cetăţenii să aibă un rol
important în modelarea economiei globale bazate pe cunoaştere şi informaţie,
politica europeană în domeniul societăţii informaţionale se bazează pe
următoarele componente2:
- sprijinirea dezvoltării TIC;
- politica în domeniul telecomunicaţiilor;
- contribuţia la crearea unei industrii comunitare competitive;

1 http://europa.eu/pol/infso/index_en.htm
2 http://www.euractiv.ro/uniunea-europeana/articles%7CdisplayArticle/articleID_12577/Politicile-
Uniunii-Europene.html
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- promovarea reţelelor trans-europene în domeniul telecomunicaţiilor,
transportului şi energiei.

Uniunea Europeană, printr-o serie de iniţiative urmăreşte ca mediul de afaceri
şi cetăţenii să beneficieze de realizările societăţii informaţionale. Astfel, s-a avut
în vedere accesul la comunicaţii de mare viteză,  extinderea serviciilor electronice
pentru întreprinderi, accesibilizarea serviciilor on-line,  pentru public, reducerea
serviciilor de roaming pentru telefonia mobilă şi eliminarea „diviziunii digitale”.3

Importanţa tehnologiilor informaţiei şi comunicaţiilor în asigurarea eficienţei
şi competitivităţii tuturor sectoarelor economiei este explicată de UE prin aportul
pe care acestea îl aduc la creşterea PIB-ului Uniunii Europene, ceea ce justifică
iniţiativele privind accesul cetăţenilor şi întreprinderilor la servicii de calitate,
concomitent cu educaţia pe tot parcursul vieţii, educaţie necesară asigurării acelor
competenţe solicitate de societatea informaţională.

1.3. Provocări ale societăţii informaţionale pentru mediul
de afaceri

Deoarece la nivelul UE, IMM-urile reprezintă 99% din întreprinderile
europene şi acestea sunt deosebit de sensibile la schimbările din mediul economic,
este necesară acordarea unei atenţii sporite şi facilităţi legate de asigurarea unui
mediu de afaceri favorabil. Acest lucru presupune nu numai îmbunătăţirea
potenţialului de creştere al întreprinderilor ci şi crearea unui cadru european
avantajos din punct de vedere al condiţiilor de muncă şi al investiţiilor.

Potrivit UE, pentru creşterea atractivităţii mediului de afaceri european este
necesară promovarea responsabilităţii sociale a întreprinderilor4.

Programul-cadru pentru competitivitate şi inovaţie (CIP) (2007-2013)5

cuprinde o serie de programe specifice printre care Programul pentru inovaţie şi
spirit antreprenorial, care se adresează IMM-urilor oferind atât accesul la
informare (legislaţia comunitară aplicabilă) şi consultanţă cu privire la
funcţionarea pieţei interne şi a posibilităţilor oferite de aceasta cât şi facilitarea
accesului la finanţare (împrumuturi, leasing, microcredite şi capital sau

3 concept legat de discrepanţele ce apar între statele membre sau regiunile UE datorate accesului
redus la Internet sau la noile servicii digitale
4 http://europa.eu/legislation_summaries/enterprise/business_environment/
5 Decizia 1639/2006/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 24 octombrie 2006 de
instituire a unui program-cadru pentru inovaţie şi competitivitate (2007-2013).
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cvasicapital propriu) şi investiţii în faza de lansare şi de creştere. Dezvoltarea
continuă a tehnologiilor informatice are un rol deosebit în adaptarea organizaţiilor
la schimbările din mediul de afaceri şi îmbunătăţirea performanţelor acestora în
timp.

Conceptul de întreprindere adaptivă este strâns legat de dezvoltarea
tehnologiilor informaţiei şi comunicaţiilor concomitent cu asigurarea unui nivel
înalt de automatizare prin care să fie satisfăcute cerinţele pieţei.

O serie de factori influenţează solicitând regândirea modului în care trebuie
organizată întreprinderea (remodelarea proceselor şi activităţilor operaţionale) şi
anume: dinamica tehnologiilor informaţiilor şi comunicaţiilor, complexitatea
infrastructurilor, globalizarea sau concurenţa la nivelul pieţei. Deoarece trecerea
de la societatea informaţională la societatea bazată pe cunoaştere (knowledge
society) solicită noi competenţe şi abilităţi este necesară o regândire a procesului
de formare a resurselor umane şi acest lucru trebuie să înceapă cu educarea
managerilor, care trebuie să înţeleagă că investiţia în capitalul uman, deşi este o
investiţie pe termen lung, contribuie la creşterea capacităţii de adaptare la noile
condiţii dar şi la creşterea capacităţii de inovare.

1.4. Conectivitatea organizaţiilor. Infrastructura de
comunicaţii

Extinderea infrastructurii europene se regăseşte într-o reţea vastă de reţele
care interconectează echipamente, servicii şi aplicaţii, a căror interoperabilitate
este asigurată prin intermediul standardelor. La nivelul organizaţiilor,
infrastructura de bază IT, care asigură aplicaţiile în mediul de afaceri (e-business)
implică utilizarea Internetului şi a reţelelor bazate pe tehnologiile Internet dintr-o
organizaţie (intranet) şi între aceasta şi partenerii ei comerciali (extranet).

Interconectarea se realizează prin intermediul unor medii de comunicaţie
(cabluri electrice, coaxiale, fibre optice sau sateliţi) şi permite unui număr mare de
utilizatori să aibă acces şi să folosească (partajeze) toate resursele (fizice, logice,
informaţionale) de care dispune ansamblul respectiv6. Dezvoltarea infrastructurii
informaţionale depinde astfel de interconexiunea reţelelor şi interoperabilitatea
serviciilor şi aplicaţiilor.

6 Isăilă, N., Utilizarea tehnologiei informaţiei în mediul economic, Ed. Universitară, 2012
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Capitolul 2. Conceptul de sistem informatic

Definirea unui sistem, în general, se face prin prisma subsistemelor sale, ca şi
componente, care interacţionează pentru a realiza obiectivul stabilit.

În orice organizaţie, în funcţie de profilul activităţii, sistemele informatice
sunt o componentă esenţială, care stă la baza derulării proceselor comerciale şi
implicit la creşterea profitului firmei.

2.1. Componentele sistemului informatic

De cele mai multe ori noţiunea de sistem informatic este asociată cu sistemul
de calcul sau calculatorul, acest lucru datorându-se rolului pe care îl are sistemul
de calcul în prelucrarea datelor şi obţinerea informaţiilor.

Conceptul de sistem informatic include mai multe elemente, şi anume:
- mijloacele tehnice (hardware) necesare realizării operaţiilor specifice

prelucrării datelor;
- sistemul de programe (software) utilizat în obţinerea informaţiilor;
- tehnicile şi procedurile ce urmează a fi folosite în prelucrarea datelor;
- teoriile ce stau la baza algoritmilor de prelucrare;
- personalul specializat în culegerea, transmiterea, stocarea şi prelucrarea

datelor;
- cadrul organizatoric în care funcţionează sistemul informatic.
Din punct de vedere a structurii funcţionale a sistemului informatic, acesta

poate fi reprezentat pe trei nivele ierarhice (Figura 2.1):
- nivelul subsistem, nivel de bază care permite interconectarea cu alte

sisteme;
- nivelul aplicaţie, care are la bază proceduri înlănţuite logic la nivelul

subsistemelor;
- nivelul procedură, care include operaţiile a căror execuţie se realizează

într-o anumită ordine prestabilită la nivelul aplicaţiilor informatice.
Prin urmare, din punct de vedere ierarhic şi funcţional, se poate spune că un

sistem informatic este divizat în subsisteme, care conţin aplicaţii, ce includ
proceduri prin care sistemul informatic îşi realizează scopul pentru care a fost
proiectat.
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Figura 2.1. Structura sistemului informatic din punct de vedere ierarhic-
funcţional

Importanţa sistemelor informatice devine tot mai evidentă în orice
organizaţie şi acesta datorită necesităţii de adaptare la societatea globală
informaţională.

2.2. Locul şi rolul sistemului informatic în raport cu
sistemul informaţional

Rolul sistemelor informaţionale s-a accentuat în timp astfel încât a devenit
un element indispensabil succesului în afaceri şi aceasta datorită influenţei unor
factori, precum:

 globalizarea;
 competiţia de nivel înalt;
 creşterea importanţei informaţiilor;
 dezvoltarea comerţului electronic;
 utilizarea spaţiul virtual în derularea activităţilor companiilor.

La nivelul oricărei întreprinderi (organizaţii) există un flux al informaţiilor
care se desfăşoară între conducerea firmei şi departamente iar toate aceste cicluri
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informaţionale implică utilizarea sistemelor informatice. Ca atare, potrivit
abordării sistemice, la nivelul organizaţiilor există trei tipuri de sisteme (Figura
2.2):

Figura 2.2. Abordarea sistemică la nivelul organizaţiei

Subsistemul managerial (conducerea) îşi fundamentează deciziile pe baza
informaţiilor obţinute de subsistemul informaţional.

Subsistemul informaţional prin informaţiile obţinute şi oferite permite luarea
deciziilor de către sistemul de conducere asigurând totodată transmiterea acestor
decizii subsistemului executiv.

Subsistemul operativ reprezintă subsistemul de execuţie, care transmite
subsistemului informaţional datele specifice domeniului de activitate în care se
desfăşoară procesele economice în vederea prelucrării acestora, informaţiile astfel
obţinute reprezentând baza fundamentării deciziilor de către subsistemul
managerial.

Prin urmare, sistemul informaţional, include ansamblul de informaţii, sub
forma fluxurilor şi circuite informaţionale împreună cu metodele, mijloacele şi
tehnici utilizate în prelucrarea datelor necesare celorlalte subsisteme.

Rolul sistemului informaţional constă în:
- stabilirea modalităţilor de achiziţie a datelor (din surse sigure) pentru

prelucrare;
- generarea tuturor informaţiilor (ca date de ieşire) necesare;
- stocarea şi menţinerea colecţiilor de date sub formă de fişiere şi baze de

date astfel încât acestea să poată fi utilizate în luarea deciziilor;
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- asigurarea informaţiilor necesare fiecărui subsistem existent la nivelul
organizaţiei.

Importanţa sistemului informatic în cadrul sistemului informaţional se
exprimă prin operaţiile care permit obţinerea informaţiilor, respectiv operaţiile de
culegere a datelor, prelucrarea automată a acestora, în vederea obţinerii
informaţiilor, precum şi transmiterea, stocarea şi difuzarea informaţiilor. Prin
urmare, datorită rolului său în obţinerea informaţiilor, relaţia dintre sistemul
informatic şi sistemul informaţional este ca de la parte la întreg, sistemul
informaţional incluzând sistemul informatic.

2.3. Obiectivele sistemelor informatice

Proiectarea unui sistem informatic se face pornind de la specificul activităţii
organizaţiei (întreprinderii). Astfel, obiectivele sistemelor informatice pot fi:

 după sfera de cuprindere, obiectivele pot fi grupate în:
o obiective generale;
o obiective derivate.

 după domeniul de activitate care este influenţat de utilizarea sistemelor
de calcul:
o obiective cu influenţă directă a activităţilor de bază (ex.

producţie, comercială);
o obiective cu influenţă directă a sistemului informaţional (ex.

reducerea costului informaţiei, creşterea vitezei de răspuns,
raţionalizarea fluxurilor informaţionale);

 după posibilitatea măsurării efectelor produse:
o obiective cuantificabile (ex. creşterea volumului vânzărilor,

reducerea cheltuielilor indirecte);
o obiective necuantificabile (ex. creşterea calităţii serviciilor sau

produselor).
Etapele pe care le implică proiectarea unui sistem informatic sunt:

-analiza sistemului informatic existent (analiza de sistem) şi stabilirea
rentabilităţii sistemului informatic viitor;

-proiectarea sistemului informatic, cu două subetape:
o proiectarea în ansamblu, care vizează: arhitectura sistemului,

stabilirea componentelor, intrările şi ieşirile sistemului;


